



中医特色护理辅助治疗脾胃虚寒型胃脘痛的临床效果观察

陈贵衡 (衡阳市中医医院 湖南衡阳 421000)

摘要: 目的 探讨脾胃虚寒型胃脘痛采取中医特色护理辅助治疗的临床价值。**方法** 研究对象取我院2017年5月20日至2018年6月10日68例脾胃虚寒型胃脘痛患者, 采取随机分组法, 对照组及观察组各34例。对照组采取常规护理, 予以观察组中医特色护理。观察两组疼痛、症状缓解情况及生活质量。**结果** 观察组疼痛评分为 (1.35 ± 0.20) 分, 症状改善时间为 (2.98 ± 0.45) d, 低于对照组, $P < 0.05$; 观察组干预后社会关系、生理功能、心理状况、物质生活分别为 (85.06 ± 2.17) 分、 (83.19 ± 3.69) 分、 (80.90 ± 4.24) 分、 (88.34 ± 3.69) 分, 高于对照组, $P < 0.05$ 。**结论** 中医特色护理辅助治疗应用于脾胃虚寒型胃脘痛中, 临床价值较高。

关键词: 脾胃虚寒型胃脘痛 中医特色护理 生活质量

中图分类号: R248.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)11-217-02

脾胃虚寒型胃脘痛发生概率较高, 临床可见上腹疼痛、神疲纳呆、手足不温等表现, 此疾病病程较长, 极易反复发作^[1-3], 以往使用西药治疗, 可在一定程度上控制病情, 但并不十分理想。本文旨在分析脾胃虚寒型胃脘痛采取中医特色护理辅助治疗的临床价值。

1 基础资料、方法

1.1 资料

我院68例脾胃虚寒型胃脘痛患者进行此次研究(2017年5月20日至2018年6月10日), 以随机基本原则为依据, 均分为两组。34例对照组: 年龄[上限62岁、下限30岁、平均值 (41.09 ± 3.88) 岁], 男女之比为19:15, 病程 (4.02 ± 0.55) 年; 其中, 11例为慢性胃炎, 13例为十二指肠溃疡, 10例为胃溃疡。34例观察组: 年龄[上限64岁、下限32岁、平均值 (41.33 ± 3.95) 岁], 男女之比为22:12, 病程 (4.39 ± 0.42) 年; 其中, 13例为慢性胃炎, 10例为十二指肠溃疡, 11例为胃溃疡。纳入标准: 经检查确诊为脾胃虚寒型胃脘痛者; 签署知情同意书, 自愿纳入研究; 上述资料对比不具意义, $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组采取常规护理, 告知患者及家属相关注意事项, 评估皮肤状况, 了解病情、病史, 注意防寒保暖。

观察组实施中医特色护理, 主要在于: ①中医护理, 予以穴位艾条隔姜灸, 取穴足三里、中脘、神阙、公孙等, 生姜切制成块, 直径约为2至3厘米, 厚度约为0.2厘米, 细针穿刺数孔, 并将其置于穴位上, 进行艾灸治疗, 以无烫灼感为准, 每次维持半小时, 一天一次, 十天为一疗程, 两疗程间隔时间为两天, 操作前告知患者艾灸的作用、治疗原理等, 消除其心中顾虑, 主动告知患者若出现皮肤微红、小水泡等, 属正常现象, 无须过多处理, 均可恢复正常。②情志护理, 加强沟通交流, 普及疾病相关知识, 采取移情换志、音乐疗法等方式, 帮助患者缓解不良情绪, 加强知识普及工作, 全面了解其病情、病史、家庭环境等, 选择合适护理语言, 予以针对性健康教育, 为其展示成功案例, 进一步增强其治疗信心。③饮食干预, 避免辛辣、寒冷、刺激食物, 以少食多

餐为基本原则, 适当增加温补食物, 包括羊肉、胡椒、红枣、大蒜、韭菜等, 服用中药汤剂后, 应适当进食热粥, 促进药力; 予以食疗方, 选择猪肚煨胡椒, 猪肚一个、胡椒10g, 将猪肚胡椒煮熟后, 嚼碎胡椒, 喝汤, 吃猪肚, 每周一次, 连续坚持一至两个月。

1.3 指标

观察两组疼痛情况、症状改善情况、生活质量。

疼痛情况采取视觉模拟评分法, 十分制, 以得分低为优势。生活质量采取GQOL-74量表判定, 涉及社会关系、生理功能、心理状况、物质生活, 得分越高表示情况越佳。

1.4 统计学处理

疼痛评分、症状改善时间、生活质量评分属于计量资料, 借助T检验, 以SPSS20.0软件分析, 两者对比差异较大的必要条件为 $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 两组疼痛、症状改善情况对比

两组干预前疼痛情况无对比差异性, $P > 0.05$, 干预后, 观察组疼痛评分为 (1.35 ± 0.20) 分, 低于对照组, $P < 0.05$, 观察组症状改善时间为 (2.98 ± 0.45) d, 相比对照组更优, $P < 0.05$, 具体数据如表一所列:

表一: 对比两组疼痛评分、症状改善时间

项目	例数	疼痛评分(分)		症状改善时间(d)
		干预前	干预后	
观察组	34	6.79 ± 0.44	1.35 ± 0.20	2.98 ± 0.45
对照组	34	6.88 ± 0.52	3.17 ± 0.34	4.11 ± 0.67
T值	/	0.77	26.90	8.16
P值	/	0.44	0.01	0.01

2.2 两组生活质量对比

两组干预前生活质量无显著对比差异, $P > 0.05$, 干预后, 观察组社会关系、生理功能、心理状况、物质生活数据均优于对照组, 分别为 (85.06 ± 2.17) 分、 (83.19 ± 3.69) 分、 (80.90 ± 4.24) 分、 (88.34 ± 3.69) 分, $P < 0.05$, 具体数据如表二所列:

表二: 对比两组干预前后生活质量评分(n, 分)

项目	例数	时间	社会关系	生理功能	心理状况	物质生活
观察组	34	干预前	64.12 ± 3.88	62.09 ± 3.15	61.23 ± 3.55	67.70 ± 4.58
		干预后	$85.06 \pm 2.17*$	$83.19 \pm 3.69*$	$80.90 \pm 4.24*$	$88.34 \pm 3.69*$
对照组	34	干预前	63.99 ± 4.29	61.78 ± 5.05	60.79 ± 3.90	68.51 ± 3.90
		干预后	79.03 ± 2.90	76.37 ± 3.82	75.34 ± 4.01	74.99 ± 4.24
T值	/	/	9.71	7.49	5.56	13.85
P值	/	/	0.01	0.01	0.01	0.01

注: *与对照组干预后相比

(下转第220页)



2.2 两组患者产后出血量、住院时间、止血时间对比

两组患者产后出血量、住院时间、止血时间对比，实验组低于对照组， $P<0.05$ ，详见表2。

表2：两组患者产后出血量、住院时间、止血时间对比（ $\bar{x}\pm s$ ）

组别	例数	产后出血量(ml)	住院时间(d)	止血时间(min)
实验组	52	574.21±20.42	8.49±1.36	7.52±1.56
对照组	52	728.64±38.76	14.28±2.35	11.29±2.25
t值	-	25.419	15.377	9.929
P值	-	0.000	0.000	0.000

2.3 两组患者抑郁评分、焦虑评分对比

两组患者抑郁评分、焦虑评分对比，实验组低于对照组， $P<0.05$ ，详见表3。

表3：两组患者抑郁评分、焦虑评分对比（ $\bar{x}\pm s$, 分）

组别	例数	焦虑评分	抑郁评分
实验组	52	8.96±4.39	56.74±11.31
对照组	52	15.46±5.43	74.59±9.42
t值	-	6.713	8.745
P值	-	0.000	0.000

3 讨论

产后出血是导致产妇死亡的主要原因，发病率占总分娩量的2%-3%，且起病较急，需密切观察，及时进行止血处理，避免延误患者的最佳抢救时间，对产妇的生命安全造成影响^[5, 6]。

本次研究结果显示，护理满意度、产后恢复情况高于对照组，产后出血量、住院时间、止血时间、抑郁评分、焦虑评分低于对照组， $P<0.05$ 。具体分析如下^[7, 8]：阶段性护理是一种以患者为中心的护理模式，主要强调护理措施实施的阶段性，提高护理质量和患者的康复效率。在进行止血前，

(上接第217页)

3 讨论

胃脘痛主要是因脾胃虚寒、肝气犯胃等所致，治疗当以温补脾阳、温胃散寒为基本原则^[4-6]，在治疗的同时，予以中医特色护理干预，可显著提高护理质量，改善治疗及预后效果。本文观察组配合艾灸，达到散寒止痛的目的，采取情志护理，保证患者心情舒畅，采取移情换志、音乐疗法等方式，缓解不良情绪，加强知识普及工作，以合适护理语言，进行个体化健康教育，消除其认知误区，同时，加强饮食干预，避免辛辣、寒冷、刺激食物^[7]，遵循少食多餐原则，科学进补。

结果可见，观察组疼痛评分为(1.35±0.20)分，症状改善时间为(2.98±0.45)d，低于对照组， $P<0.05$ ；干预后，观察组社会关系、生理功能、心理状况、物质生活数据均优于对照组，分别为(85.06±2.17)分、(83.19±3.69)分、(80.90±4.24)分、(88.34±3.69)分， $P<0.05$ 。

综上所述，中医特色护理辅助治疗应用于脾胃虚寒型胃

(上接第218页)

家人分开，在外流浪^[3]。它们缺乏生活保障、没有自理能力，更没有尊严。在其住院期间，护理人员应贯穿人文关怀理念，并运用到临床护理工作中，给患者以温暖和尊重，引导他们逐渐掌握自理能力，能够独立生活，慢慢回归正常生活^[4]。从本次研究所得数据中，患者经过人文关怀护理，抑郁情绪，攻击性等都有所降低，说明经过耐心细致的护理和人文关怀，患者病情有明显改善。

综上所述，在流浪精神病人的护理中，实施人文关怀可以增强患者的依从性，使其更好的配合治疗，提高患者的生

应对患者产后出血的原因进行详细的了解，便于进行针对性较强的治疗。给予患者针对性的指导和教育，并做好患者的心理工作，避免患者因情绪波动过大，影响治疗效果。做好患者的心理工作和健康宣传教育，为止血处理做好充分的准备。在进行止血过程中，应严格遵守无菌操作原则，进行规范、严谨的操作，制定应急预案，加强对意外情况的防控。止血处理后护理人员应进行针对性的护理，预防并发症的发生，并给予日常生活方面的指导，使患者形成健康的生活习惯，保持良好的状态，加快康复效率。

综合上述，产后出血应用阶段性护理干预的效果临床效果较明显，可明显提高患者恢复情况，缩短住院时间，出血量较少，值得临床推广和应用。

参考文献

- [1] 唐宏, 张华. 18例肝病患者产后出血并发弥漫性血管内凝血的临床分析[J]. 北京医学, 2010, 32(12):1000-1001.
- [2] 姚丽新. 自然分娩产后出血的护理进展[J]. 医学理论与实践, 2013, 26(10):1297-1299.
- [3] 张桦. 探讨产后出血的有效预防与护理对策[J]. 中国妇产科临床杂志, 2012, 13(3):205-206.
- [4] 王丹. 产后出血的观察与护理体会[J]. 中外医学研究, 2010, 08(26):114-115.
- [5] 伟洁. 改良背带式缝合术治疗剖宫产术中大出血8例总结[J]. 临床合理用药杂志, 2012, 05(14):124-125.
- [6] 王霞. 卡前列甲酯栓联合缩宫素预防宫缩乏力性产后出血180例临床分析[J]. 按摩与康复医学, 2011, 02(33):100-101.
- [7] 李华. 产后出血应用阶段性护理干预的临床护理效果及影响分析[J]. 系统医学, 2017, 2(8):136-138.
- [8] 林燕芬, 郑婉文, 邱益娟. 阶段性护理干预对产后出血影响的临床研究[J]. 中国当代医药, 2015(15):184-186.

脘痛中，效果较佳，可有效控制病情。

参考文献

- [1] 王继红, 代芳芳, 丁哲宇. 药竹罐疗法结合中医特色护理对脾胃虚寒型胃脘痛的效果分析[J]. 中国药业, 2017, 26(12):51-53.
- [2] 甘励, 张志敏, 武志娟, 等. 五行神阙贴治疗脾胃虚寒型胃痛疗效观察及护理[J]. 中医外治杂志, 2015, 24(3):46-47.
- [3] 周瑞宁, 方玲. 壮药穴位贴敷辅助治疗脾胃虚寒型胃脘痛及护理[J]. 中西医结合护理(中英文), 2017, 3(5):88-90.
- [4] 吕淑华. 吴茱萸热熨疗法治疗脾胃虚寒型胃痛临床观察与护理[J]. 光明中医, 2015, 30(2):387-388.
- [5] 詹成玲, 张庆花. 艾灸结合辨证食疗对治疗脾胃虚寒型胃痛的效果观察[J]. 中医临床研究, 2016, 8(2):129-130.
- [6] 梁敏青. 雷火灸中脘穴辅助治疗脾胃虚寒型胃脘痛疗效观察[J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(16):93-95.
- [7] 张颖霄. 艾灸联合中药治疗脾胃虚寒型胃脘痛的疗效观察及护理体会[J]. 医学信息, 2016, 29(21):119-120.

活质量，有利于构建文明和谐社会。

参考文献

- [1] 冯辉, 杨佩娣, 蒋时笑. 流浪精神障碍患者临床特征与安全管理对策[J]. 中国民康医学, 2015, 27(01):14-16.
- [2] 刘力. 人文关怀在精神病患者护理中的应用[J]. 中国医药指南, 2014, 12(34):330-331.
- [3] 米吉凤. 金堂县城市流浪乞讨人员社会救助管理问题研究[D]. 西南交通大学, 2017.
- [4] 邓培英. 对精神科护理管理中人文关怀的分析[J]. 中国卫生产业, 2016, 13(33):22-24.